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Рис. 2 – Будова вогнегасника ОП-1В «Момент-2»: 1 – корпус; 2 – головка; 3 – 

гайка накидна; 4 – ковпак; 5 – важіль запуску й керування клапаном; 6 – голка; 7 – 
насадок-розпилювач; 8 – пружина; 9 – балон з робочим газом; 10 – лгрубка сифонна; 11 – 
клапан; 12 – пробка; 13 – кільце ущільнювальне; 14 – кільце ущільнювальне; 15 – кільце 
ущільнювальне; 16 – вісь; 17 – гвинт 
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ВИЗНАЧЕННЯ ПАРАМЕТРІВ КРАПЕЛЬНОГО СТРУМЕНЮ ДЛЯ ГАСІННЯ 
ГАЗОВОГО ФОНТАНУ 

 
Сушко В.І. НУЦЗУ 

НК – Грицина І.М., к.т.н., доцент, НУЦЗУ 
 

При гасінні газового фонтану високошвидкісними струменями рідини здійснюється 
подвійний вплив на факел – механічний відрив факела від свердловини та охолодження зони 
горіння розпорошеною водою. Для забезпечення ефективного охолодження необхідно знати, 
який розмір крапель повинен бути на вході в газовий факел. Ці знання дозволять визначити, які 
повинні бути початкові параметри струменя. 

В роботі [1] наведено методику визначення зміни розміру крапель, що проходять в зоні 
нагрітих продуктів згоряння, за якою 
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де τт – час польоту краплі у зоні горіння, під час якого відбувається процес 

випаровування, с; 
0
кr  – початковий радіус крапли, м; кr′  – радіус крапли на момент часу τт, м; 

Tк и Тг– температура крапли та газу, відповідно, К; ΔHвип – питома теплота пароутворення 
води, Дж/кг; λг – коефіцієнт теплопровідності газового середовища, Вт / (м⋅К); ρк – густина 
краплі, кг / м3. 

Ця залежність може бути використана для розрахунку необхідного розміру крапель на 
вході в газовий факел. 

Час τт польоту краплі в факелі залежить від швидкості руху краплі Vт у газі, що горить 
та відстані, що пройшла крапля Sт.  

З урахуванням припущень відстань, яку пройшла крапля тт r2S =  можна визначити за 
схемою на рис. 1. 
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Досвід гасіння газових фонтанів показує [2], що для успішного гасіння газового факела 
водяними складами, струмені повинні бути спрямовані на відстань Нт від гирла свердловини, 
яка відповідає 

 
Нт=(0,15÷0,25)Нф,     (2)  

 
де Нф – висота газового факелу, м. Нф = 61,25Qф

0,4 , де Qф – розхід газового факелу, м3/с. 
Таким чином, відстань, яку проходить крапля рідини у газовому факелі, дорівнює 

4,0
фт Q47,1S = . 

 

 
Рис. 1 – Схема розрахунку параметрів факелу 

 
За умови, що швидкість руху струменя перед факелом, при якій забезпечується 

успішний відрив та гасіння газового факелу Vср=(70÷80) м/с, запишемо формулу 1,  
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Отже, початковий розмір крапель о
кr  буде визначатися  
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За данними [2] максимальна температура газового факелу змінюється в межах 

(1550÷1650) К. 
Таким чином, якщо на виході з газового фонтану мінімальний діаметр крапель повинен 

бути 20dк ≤′  мкм, то діаметр краплі на вході в фонтан, при найвищій температурі факелу Тг = 
1650 К, повинен складати 250d0

к ≈  мкм для дебіту ω ≤ 3 млн. м3/добу. Таки газові фонтани є 
найбільш характерними для України. Тому під час гасіння подібних пожеж та створення нових 
зразків пожежної техніки необхідно намагатись забезпечити подачу водяних струменів 
потрібної дисперсності. 
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